

感动中国

CCTV
现代快报

江苏推选
感动热线
025-96060

封11

2013.11.13 星期三

责编:陈兰兰 美编:王莺燕 组版:丁亚平

让我们分享你的感动

今年,现代快报与中央电视台再度联手,启动“感动中国·2013年度人物评选”的江苏地区推选活动,并同步展开“感动中国·2013江苏十大感动人物评选”活动。

不管是个人还是单位,都可以向我们推荐你们心中的感动人物。由江苏各界精英人士、市民代表组成的专家评委会选出20名“感动江苏”候选人,公众可通过短信、网络、信件等方式进行投票。最终评选出的10人,获选“感动中国·2013江苏十大感动人物”。获奖的10人名单将同时被纳入全国的候选名单中,参与央视“感动中国·2013年度人物”的评选。

互动方式

■热线

拨打热线96060,告诉我们您身边的感动人物或故事。

■电邮

您可以写下他们的故事发给我们,电子邮箱地址为:gandongjiangsu2013@126.com,并留下您的联系方式。

■网站

登录现代快报网
(www.xdkb.net)

■微博

发新浪微博,加标签#感动中国之江苏#,并@现代快报。

■微信

先在“查找公共号”中,搜索“现代快报”,关注我们;之后,将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹输入对话框,加标签#感动中国#,发送给我们,同时留下您的联系方式。

南通人周建和与千里之外的塞北丰宁结缘,始于41年前。

1972年,8岁的他跟随父亲周万坤的部队从天津来到丰宁县,第一次见到大山深处的九龙桥小学。土石垒成的矮房,三条腿的板凳,厕所里的粪便积久不通……驻扎在丰宁的这支部队组建成了一支临时工程队,买来建材,帮忙盖起了新校舍。一时间,老师长办学兴教的事迹传遍小县城。

父亲告老还乡后,周建和接过爱的火炬:参军时微薄津贴的一半都拿出来给孩子们买文具;转业回到家乡南通后,还攒下积蓄捐给孩子们。这些年来,他匿名捐款达20多万元。直至今年8月一起前往丰宁捐款,他的妻子才知道丈夫的“小秘密”。

现代快报记者 陈莹 见习记者 严君臣



周建和到丰宁探望学生们(资料照片,由本人提供)

当年,父亲带着战友组建工程队,捐钱盖校舍
后来,儿子一直匿名汇款,帮助了上百个塞北孩子

南通一对父子的爱心接力 坚持了41年,还将继续下去

①

一段记忆

父亲募集津贴当工程款 带着战友们盖起新校舍

丰宁满族自治县地处河北省北部,毗邻内蒙古自治区。到那里后的第一个冬天给周建和留下了难以磨灭的印象:零下三四十摄氏度的气温,穿上所有衣服都无法抵御风寒。为了取暖,他们在教室的火炉上烤热砖头,然后拿来捂暖冰冷的脚心。

当周建和得知要在九龙桥小学上学时,露出了不情愿的神色。用石头砌成的两间房屋只能勉强遮挡风雨,孩子们冻得发抖,桌椅残缺……

周建和回忆说,作为师长的父亲,倡导组建了临时工程队,仅仅用了两周时间,就建起了一排五间办公室、四间教室

的红砖平房及两间伙房和锅炉房。残破的九龙桥小学一下子成为丰宁县最漂亮的建筑。

周建和长大后,从父亲的战友那里听说,父亲向战友们募集到几千元“津贴”当工程款,拉来土方和砖瓦,大伙齐心协力施工,甚至还去砖窑干活,用劳动换来砖瓦,继续盖房。

学校送来了一批又一批的孩子,周万坤和部队的助学活动一直在继续:在训练之余,为第一中学平整操场、添加体育设备;为第二中学建校前期砍树平塘、挖机运料……

那时,周万坤助学兴教的事迹在丰宁妇孺皆知。

②

一种善举

父亲的遗愿成了他的人生目标 要把好事一直做下去

“我父亲参军前是木匠,对文化知识一直很看重,临终前都拉着我说,要把这件事一直做下去。”周建和说,这不仅仅是为了完成父亲的遗愿,而且还成了自己的一个人生目标。

1982年春天,周建和离开了生活10年的丰宁,回到天津参加高考。当年8月,还没等到成绩发榜,他又被父亲带回了丰宁,成为一名解放军战士。巧合的是,他所在的部队离九龙桥小学仅一河之隔。

周建和在通讯营当兵,兼任九龙桥小学的校外辅导员。他将自己每月10元的津贴分出一半,给缺衣少食的孩子们买生活和学习用品。这个看似不经意的善举,延续了30多年。

1985年,父亲退休后回到家乡南通定居;11年后,周建和也离开部队,转业后回到家乡,在南通市供电公司工作。对周建和来说,这一转变最大的意义,或许是收入上涨,每月能有更多的经费资助孩子了。

③

一个谜团

连续十几年捐款的好心人是谁? 学生家长借助网络,找到了答案

手续时,他决定寻找这个好心人。然而,追查之路并不顺畅:帮周建和汇款的战友始终守口如瓶。

2011年10月,曾受到过捐助的学生家长李晓堃,发了一条“恳请学校和社会帮忙寻找资助我孩子的好心人”的微博。几经辗转,2012年5月,通过浙江省电力公司,一直低调行善的周建和,终于被“挖”了出来。

实际上,周建和不单单给母校捐资助学,还曾通过“希望工程”定点给宽城、隆化、滦平等地的贫困学生捐款,捐赠图书教具。卢喜才说,当地教育部门曾粗略估计过,在丰宁受过周建和资助的贫困生多达百余名,保守估计资助金额达20多万元。

两年前,卢校长离任前往丰宁县三中就职。在办理交接

④

一场接力

发动战友成立爱心基金 帮助更多孩子改变未来

“还记得大山深处那些孩子吗?”去年秋天,在自己的老战友QQ群里,周建和发出的这条消息,唤醒了大家对驻地的无数回忆。

见此情景,周建和萌生出了更长远的“爱心接力”念头:要是能发动老战友加入,捐资助学行动将会改变更多孩子的未来。他在群里发起了号召,很快得到战友们的响应,“故乡之爱·家·助学”爱心基金就这样成立了。

今年8月1日,周建和带着

妻子和女儿,连同来自全国各地的老战友赶赴河北,对丰宁县的小坝子小学进行了首轮捐助。11月底,他即将再赴丰宁,将老战友们凑的3.2万元基金款交到学生们手中。

令人意外的是,周建和的慈善行为不仅瞒着社会大众,对家里人也全方位保密。即便是曾受过捐助的学生家长找到他后,周建和依然没告诉妻子。直至今年8月,跟随丈夫前往河北,妻子才知道丈夫数十年来的“小秘密”。